Découvrez votre prochain livre préféré

Devenez membre aujourd'hui et lisez gratuitement pendant 30 jours
Lire l'aperçu

3.5/5 (8 évaluations)
959 pages
18 heures
Jun 30, 2008


Douglas Southall Freeman’s Pulitzer Prize–winning biography of Robert E. Lee was greeted with critical acclaim when it was first published in 1935. This reissue chronicles all the major aspects and highlights of the general’s military career, from his stunning accomplishments in the Mexican War to the humbling surrender at Appomattox.

More than just a military leader, Lee embodied all the conflicts of his time. The son of a Revolutionary War hero and related by marriage to George Washington, he was the product of young America’s elite. When Abraham Lincoln offered him command of the United States Army, however, he choose to lead the confederate ranks, convinced that his first loyalty lay with his native Virginia. Although a member of the planter class, he felt that slavery was “a moral and political evil.” Aloof and somber, he nevertheless continually inspired his men by his deep concern for their personal welfare.

Freeman’s biography is the full portrait of a great American—a distinguished, scholarly, yet eminently readable classic that has linked Freeman to Lee as irrevocably as Boswell to Dr. Johnson.
Jun 30, 2008

À propos de l'auteur

Douglas Southall Freeman, the son of a Confederate soldier, was born in Lynchburg, Virginia, in 1886. He was commissioned to write a one-volume biography of Lee in 1915, but his research and writings over two decades produced four large volumes. Freeman won another Pulitzer Prize for his six-volume definitive biography of George Washington. He died in 1953.

Lié à Lee

Livres associé
Articles associés

Catégories liées

Aperçu du livre

Lee - Douglas Southall Freeman



IT HAS already been told: how Douglas Southall Freeman accepted a commission from Charles Scribner’s Sons in 1915 to write a one-volume biography of Robert E. Lee; how his researches soon convinced him that previous biographers had not told the full story of the Confederate hero; how the single volume grew into four large ones. This much Dr. Freeman told in the foreword to his R. E. Lee in 1934. What he did not tell, for he did not then know and would have been too modest to write it had he known, was how his magnificent biography would win a Pulitzer prize, would crown years of painstaking work by bringing to him universal acknowledgment as the dean of Southern historians, would lead to new fame when he published Lee’s Lieutenants a decade later, to another Pulitzer prize for his definitive biography of George Washington, and to a linking of his name with Lee’s as irrevocably as Boswell’s is linked to Dr. Johnson’s.

The fame was in the future in 1934, but years of work were on paper. It was doubtless with feelings of mixed reluctance and relief that Dr. Freeman delivered his manuscript to Scribner’s; for no author is ever completely satisfied that just one more look at his manuscript might not improve it. Mrs. Freeman tells a charmingly homely story of how the Doctor, at complete variance with his usual habit of setting each moment of time to useful purpose, moved morosely about their home in the first days after releasing his manuscript. She commented on his restlessness. My dear, he said, when one has lived with someone as long as I have with General Lee it is a great loss to be parted from him. That was no momentary reaction, for when he wrote his foreword to R. E. Lee he echoed that remark in saying: Prolonged as my investigation has been, and puzzling as some of its problems have appeared to be, I have been fully repaid by being privileged to live, as it were, for more than a decade in the company of a great gentleman. A biographer can ask no richer compensation.

Dr. Freeman was able to make Lee a real presence to the readers of history because Lee was a very real presence to Dr. Freeman. And he believed that something of the greatness of Lee could be transmitted to a later generation by a thorough knowledge of the man and his times. In an informal address to members of the Chicago and Richmond Civil War Round Tables Dr. Freeman said, just a few weeks before his death June 13, 1953: There, gentlemen, is where we get the great reward of our study of this period. We are dealing four times in five, aye, nine times in ten, with men of character, and the great delight we have is that we can keep the company of truthful gentlemen. No honor that ever comes to a man in life is greater than the honor that may be yours by learning thoroughly the life of one of the great men of that era.

He spoke feelingly on that occasion, for he knew from experience whereof he spoke. In a day when history was emerging from its chastening period of muckraking that had been popular in the early 1900’s into its revisionist approach of the 1920’s and ’30’s and in a decade when the debunking biography, the subjective approach of Gamaliel Bradford or Lytton Strachey, was at the height of historiographical fashion, Dr. Freeman eschewed the tricks of the wordmonger (though as a veteran newspaper editor he certainly knew them well) in favor of straightforward history. Concerning Lee, he wrote in 1934, that there was no occasion to attempt an ‘interpretation’ of a man who was his own clear interpreter. He emphasized this respect for facts in his address to his fellow Civil War Round Tablers:

I have often looked at Lytton Strachey’s five-page account of what was happening in the mind of Essex after a famous interview with Queen Elizabeth. Five pages he devotes in his psychography, so-called, to the thoughts of Essex at that particular time. Although I lived twenty years with General Lee and have lived for ten years with General Washington, I am prepared humbly to submit to you that I do not know what either of them ever was thinking at a given moment unless he happened to have written it down himself. We cannot be too sure. Of all the frauds that ever have been perpetrated on our generation, this psychography is, in my opinion, the worst. How dare a man say what another man is thinking when he may not know what he himself is thinking! That is the fate of a good many of us.

I knew Dr. Freeman only slightly, and only in his last years. But before I knew him as a person I had known him for twenty years as an impressive figure—from brief glimpses of him vacationing in the Tidewater country of Gloucester, from hearing his daily radio summary of the morning’s news (for years an essential of a Virginian breakfast) during long vacations I spent in Virginia, from his editorials in the Richmond News-Leader, from listening to his address at my brother’s graduation from Emory University, and, eventually, from a timidly entered (on my part) correspondence concerning certain perplexing questions in Confederate history. Finally I had the privilege of meeting him and of enjoying the hospitality of his home. Then in the winter of 1953 I was a visiting scholar at the University of Virginia and was admitted to tireless conversations with this man who could truly claim scholarship, scholarship without quotation marks. Since his death a continuing friendship with Mrs. Freeman and other members of his family, a growing familiarity with his books, an affection for the surroundings that were his surroundings and for his books, and pictures, and bric-a-brac that were his home and that became to me a second home during the time I lived in Richmond have given me much of the regard for Dr. Freeman that the Doctor had for Lee and for Washington.

He was not the austere, removed figure that Richmonders who did not know him thought. He had little time for frivolities. (Time alone is irreplaceable . . . Waste it not was his rule.) But he had a wonderful sense of humor, genuine kindness, and unlimited affection both for people and, hardly second, for the English language properly used. As an editorial memorializing him in the News-Leader declared: . . . There was really nothing remote, nothing cold, about him. Though he had slight patience with fools, he had boundless patience with any young Telemachus . . . who sought him out as Nestor. He was a superb host, and shared with his lovely wife a knack for hospitality that came from the heart as warmth comes from an open fireplace; he loved good stories and told them well himself; he read, of course, with a boundless appetite for learning, and the impact of his wide-ranging intellect was an unforgettable experience. To be sure, he had his human failings, his vanities and conceits; he was annoyed by whistling office boys and loud-voiced women and barking dogs . . . , but his satisfactions endlessly outnumbered his irritations, and he found in his books and his music and the serenity of his well-ordered life a world of peace and contentment.

I learned much from Dr. Freeman. I have continued to learn from him in the last three years by being associated with him and with General Lee in somewhat the way he was so long associated with Lee and with Washington. I too have been repaid by a long and close companionship in the company of great gentlemen.

This is a preface to another author’s biography of a great man. If it has turned into a personal memoir of the biographer, I can plead only that these things I can say of Dr. Freeman because they represent what he was to me. The bare facts are easily read elsewhere: in the usual biographical sketches and, most luminously, in Dumas Malone’s brilliant essay The Pen of Douglas Southall Freeman which is incorporated into volume six of George Washington.

Dr. Freeman’s whole life was preparation for his achievements as biographer of Virginia’s two greatest heroes and as chronicler of the army which defended the state throughout the Civil War. He was born and bred a Virginian. Though his authority as an editor and as a military historian eventually involved him in engagements which necessitated a travel schedule averaging twenty-thousand miles a year, he repeatedly declined any change of work that would separate him permanently from Virginia.

Douglas Southall Freeman was the son of Walker Burford Freeman (a veteran of the Army of Northern Virginia) and Bettie Allen Hamner Freeman. He was born in Lynchburg May 16, 1886. His association with Richmond, the city with which he was finally identified so completely, began when he moved there as a child, and his undergraduate training was at Richmond College. He continued his formal education at the Johns Hopkins University and received his doctorate there in 1908. From that time on he was wholly a Richmonder. An apprenticeship as a newspaperman was served as a member of the editorial staff of The Richmond Times-Dispatch in 1909–10. After an interruption to work as secretary of the Virginia Tax Commission he returned to the newspaper business as associate editor of the News-Leader in 1913 and became editor in 1915.

He completed in 1908, while still at the Hopkins, his A Calendar of Confederate Papers describing in detail the collections at Richmond’s Confederate Museum and pleading for further collection and use of manuscripts relating to the Confederacy. His expressions in that book on the care with which materials concerning all aspects of history must be collected and studied as a prerequisite for the writing of adequate, truthful history are of significance in light of his later career. Worthy of particular note is the following paragraph:

Finally, material should be collected for military biography. It is useless to emphasize the importance of an intimate acquaintance on the part of the investigator with the personal characteristics and methods of the great generals of the period; only-through their private as well as official papers, can these be disclosed.

Dr. Freeman’s first large work with Lee was Lee’s Dispatches, a compilation published in 1915 of the until then unpublished military messages sent by the General to President Jefferson Davis. His editing of the dispatches (then owned by Wymberley Jones DeRenne of Wormsloe, Georgia; later presented to the Virginia State Library by Bernard Baruch) led to his choice by Scribner’s as the author of an authoritative biography of Lee. That biography would, a score of years later, confirm all that is implied as a prophecy for it in Dr. Freeman’s first paragraph of his introduction to Lee’s Dispatches:

The passage of years and the death of his comrades-in-arms have increased rather than diminished the fame of General Robert E. Lee as a military commander. Detractors and panegyrists alike are dead. The careless overstatements of partisans have given place to the cool analysis of impartial investigators; rigid comparisons of his strategy and tactics with those of other great captains have assured him a place higher than if somewhat different from that assigned him by his contemporaries.

By 1915 Dr. Freeman’s long and intense association with Lee had begun. But it must be remembered that he was at the same time a full-time editor of a major newspaper, from 1925 onward a radio commentator broadcasting fourteen times a week, a lecturer in everwidening demand, and the head of a family of five. The rigorous schedule needed to compress his multiple activities into a manageable routine need not be detailed here. It is enough to say that the years 1915–1934 were the Lee years. No effort was spared to complete fully and well the task the biographer had undertaken. It was this effort and care and ability as an author that produced at last one of the great biographies of our time, a biography that is the ultimate answer to the question that Dr. Freeman posed (and briefly answered) in his pamphlet The Lengthening Shadow of Lee in 1936: How is it, he asked, that his shadow lengthens daily? The answer is to the honor of mankind. A generation sometimes mistakes the theatrical for the dramatic, the specious for the serious, the pretender for the defender. . . . The ‘hero of the hour’ may not have deserved his place even for that hour; he who is a hero when his century is done has qualities that are timeless.

•   •   •   •   •

There remains to say a word about what I have done in reducing Dr. Freeman’s R. E. Lee from four volumes to one. In no sense is this single-volume edition a substitute for the student of history who wants all the facts. Obviously, many details had to be abandoned in reducing the text. All of the footnotes, all of the appendices were eliminated. But I hope the basic facts remain and that they remain undistorted by condensation. The broad story of Lee’s life is here, if not each detail. In his own foreword to R. E. Lee Dr. Freeman noted: On occasion I have tried to master some narrative of a campaign, written by an author who manifestly knew the facts, but I have found my guide hustling me from one opposing line to the other and back again so often that he hopelessly confused me . . . In the four volumes Dr. Freeman’s very wealth of detail may tend to confuse the reader inexperienced in reading of the Civil War or the reader not interested in knowing the war’s every detail. Perhaps a reduction of detail can emphasize the most important aspects of Lee’s life for many readers or heighten the dramatic progress of the war for others.

Few words in the condensation are my own; Dr. Freeman’s language has been retained, and I have inserted only unimportant transitional words or sentences where absolutely necessary (and gratifyingly infrequently). As valuable as it is as an exposition of the facts about Lee, Dr. Freeman’s full work is equally valuable for its interpretative passages, and I have strived to maintain Dr. Freeman’s balance between fact and interpretation.

The latest printing of the R. E. Lee has been used in my work. Although Dr. Freeman himself freely said that he wished thoroughly to revise the biography when the plates for it became too badly worn for further printings he left no notes for such a revision. From time to time, however, as minor errors were discovered and pointed out to him, he had caused corrections to be made in the plates. The current printing of the four-volume edition, therefore, represents the best possible text of the biography.

•   •   •   •   •

Even such solitary work as the condensation of an existing text cannot be accomplished in a vacuum. In my work on this volume I am indebted to Mrs. Inez Goddin Freeman of Richmond for her constant faith and encouragement; to Mrs. Mary Wells Ashworth of Richmond, long Dr. Freeman’s assistant and the co-author of the volume which completed his biography of Washington, for patient talk about the problems of condensation, for a careful reading of a portion of the present work, and for most helpful advice as to how to adjust some stylistic deviations to the rules Dr. Freeman developed for his later writing; to Peter David Barnes of London for a reading of my manuscript from the viewpoint of one not familiar with Civil War history; to my sister, Mrs. Marion B. Harwell of Greensboro, Georgia, for a careful typing of the completed condensation; to Miss Elaine Mitchell of Chicago for further typing; and, of course, to Mr. Wayne Andrews of Charles Scribner’s Sons for prodding and encouragement and the conscientious performance of all the chores that befall a good editor.

Finally, readers of history and biography owe a continuing acknowledgment to Wallace Meyer, who was for many years the friend and editor of Dr. Freeman and who recently retired from his long association with Scribner’s, for the editorial care lavished by him on the original edition of R. E. Lee.



18 February 1961


The Education of a Cadet

THEY had come so often, those sombre men from the sheriff. Always they were polite, but they asked so insistently of the General’s whereabouts and they talked of court papers with strange Latin names. Sometimes they lingered about as if they believed Henry Lee were in hiding. That was why Ann Carter Lee’s husband had placed those chains there on the doors in the great hall at Stratford. The horses had been taken, the furniture had been attached, and tract after tract had been sold to cancel obligations. Faithful friends still visited, and whenever the General rode to Montross or to Fredericksburg the old soldiers saluted him and told their young children that he was Light-Horse Harry Lee, but she knew that people whispered that he had twice been in jail because he could not pay his debts. She could not help him, because her father had put her inheritance in trust. Robert Morris, poor man, had died without returning a penny of the $40,000 he owed Mr. Lee, and that fine plan for building a town at the Great Falls of the Potomac had never been carried out, because they could not settle the quitrents. If General Lee had been able to do that or to get the money on that claim he had bought in England, all would be well. As it was, they could not go on there at Stratford. Besides, Stratford was not theirs. Matilda Lee had left it to young Henry and he was now of age. So, the only thing to do was go to Alexandria, where they could live in a simple home and send Charles Carter to the free school and find a doctor for the baby that was to come in February.

That was why they had Smith and three-year-old Robert in the carriage and were driving away from the ancestral home of the Lees. Perhaps it was well that Robert was so young: he would have no memories of those hard, wretched years that had passed since the General had started speculating—would not know, perhaps, that the long drive up the Northern Neck, that summer day in 1810, marked the dénouement in the life drama of his brilliant, lovable, and unfortunate father.

•   •   •   •   •

Fairer prospects than those of Henry Lee in 1781 no young American revolutionary had. Born in 1756, at Leesylvania, Prince William County, Va., he was the eldest son of Henry Lee and his wife, Lucy Grymes. But for the coming of the war he would have gone to England to study law. Instead, he entered the army as a captain in the cavalry regiment commanded by his kinsman, Theodoric Bland. His achievements thereafter were in keeping with his opportunities, for he seemed, as General Charles Lee put it, to have come out of his mother’s womb a soldier. A vigorous man, five feet nine inches in height, he had strength and endurance for the most arduous of Washington’s campaigns. Washington praised him in unstinted terms and Congress voted him thanks and a medal; he was privileged to address his dispatches directly and privately to Washington, whose admiring confidence he possessed; he was given a mixed command of infantry and cavalry which was officially designated as Lee’s partisan corps; when he wearied of inaction in the North he was transferred to the Southern department in October, 1780, with the rank of lieutenant colonel. In South Carolina and Georgia his was the most spectacular part in the most successful campaign the American army fought, and his reputation rose accordingly. Then something happened to him. In a strange change of mental outlook, the tragedy of his life began. As soon as the fighting was over he became sensitive, resentful, and imperious.

For a while all appeared to go well with him. He seemed to make his way easy and comfortable, as he had planned, by a prompt marriage with his cousin, Matilda Lee, who had been left mistress of the great estate of Stratford, on the Potomac. Their marriage was a happy one, and within five years, four children were born. Two of them survived the ills of early life, the daughter, Lucy Grymes, and the third son, Henry Lee, fourth of that name.

Following the custom of his family, Henry Lee became a candidate in 1785 for the house of delegates of Virginia. He was duly chosen and was promptly named by his colleagues to the Continental Congress, which he entered under the favorable introduction of his powerful kinsman, Richard Henry Lee. To the ratification of the new Constitution he gave his warmest support as spokesman for Westmoreland in the Virginia convention of 1788, where he challenged the thunders of Patrick Henry, leader of the opposition. Quick to urge Washington to accept the presidency, he it was who composed the farewell address on behalf of his neighbors when Washington started to New York to be inaugurated. The next year Lee was again a member of the house of delegates, and in 1791 he was chosen Governor of Virginia, which honorific position he held for three terms of one year each.

His public service was all too plainly the by-product of a mind preoccupied. For the chief weakness of his character now showed itself in a wild mania for speculation. His every scheme was grandiose, and his profits ran to millions in his mind. He plunged deeply, and always unprofitably.

Though there never was anything vicious in his character or dishonest in his purposes, Henry Lee impaired his reputation as a man of business. His own father, who died in 1789, passed over him in choosing an executor, while leaving him large landed property. Matilda Lee put her estate in trust for her children in 1790, probably to protect their rights against her husband’s creditors. Soon afterwards she died, followed quickly by her oldest son, Philip Ludwell Lee, a lad of about seven.

Desperate in his grief, and conscious at last that he had made the wrong decision when he had left the army, Lee now wanted to return to a military life. He was passed over for reasons that he did not understand. If he could not wear again the uniform of his own country there was an alternative, to which Lee turned in the wildest of all his dreams. He was head of an American state, but he would resign, go to France and get a commission in the army of the revolutionaries! But before setting out for Paris he decided to take counsel with Washington. Washington, of course, warned him to stay away from a conflict that was leading to chaos.

Despite his reverence for Washington, Henry Lee might have placed his sword at the disposal of the French terrorists had not his mind been turned to a softer subject: Like many another widower he found consolation for a lost love in a new. Visiting Shirley, the James River plantation of Charles Carter, then probably the richest man in Virginia except George Washington, he became attached to Ann Hill Carter, then twenty. Lee was seventeen years her senior but he must have appealed to her from the first.

Charles Carter did not look at Lee through his daughter’s eyes. He would not permit Ann to marry a Virginian foolish enough to throw in his lot with the madmen of Paris. Parleys ended in Lee’s decision to abandon his French adventure. Carter gave his consent to a union which he was considerate enough to say he had opposed on no other grounds. The two were joined in the marriage of which Robert E. Lee was born.

For a time Henry Lee seemed to be stabilized. Retiring on the expiration of his third term as governor, he was mentioned as a possible successor to Washington. Instead of that office, however, all that remained to him were a few years of service in the general assembly, a temporary commission as major-general at the time of the threatened war with France, and a single term in Congress, where he eulogized his dead chieftain, as first in war, first in peace, and first in the hearts of his countrymen. Thereafter he held no political office of importance.

His old passion for wild speculation returned. He became involved in the purchase of a part of the vast Fairfax estates in the Northern Neck and endeavored to finance it through Robert Morris, but, in the end, advanced Morris $40,000, which the old Philadelphian could not repay. Next Lee was entrusted with the sale of Western lands in 1797. Certain of the owners assumed obligations they were unable to meet when settlement was delayed. Undeterred, he was lured by the mysterious Western adventure of Aaron Burr. It was at this stage of his speculative mania, when he was dreaming of a fortune that was to be won by conquest of a new frontier, that his son Robert was conceived.

Ann Lee’s pregnancy was not happy. Too many shadows hung over it. Sickness had brought suffering and weeks of invalidism. Henry Lee had been more and more frequently absent for long periods; the pinch of poverty had taken from her the comforts she had known in girlhood; she had lost even her carriage; life had grown gray on the narrowed, untilled acres of Stratford. She had gone to Shirley after the death of her father and had found it a house of mourning. On her return home at the end of December, 1806, she had caught a cold from which she was suffering as the time for the delivery of her child approached.

On January 19, 1807, Ann Carter Lee’s fourth child was born, an unblemished boy, who was named Robert Edward, after two of his mother’s brothers, Robert and Edward Carter. His first cry was in the chamber in which, according to tradition, Richard Henry and Francis Lightfoot Lee, signers of the Declaration of Independence, had seen the light.

When Robert was sixteen months old, his half-brother Henry came into possession of Stratford. After that Light-Horse Harry and his family by his second marriage could only remain on the estate as guests of the young master. The old soldier could see no alternative to beating a retreat. He must leave the country, if he could, and find shelter where his creditors could not pursue him.

During the spring of 1809, when Robert was receiving his first impressions of Stratford as a place of beauty and of glory, his father came to the last humiliation: odds and ends of real estate that had been left to him after nearly thirty years of wild trading had to be deeded away. Of everything that could be sold, he was stripped bare. And even this did not save him. On April 11, 1809, he was arrested for a debt of some 5400 Spanish dollars, with accrued interest for nearly seven years, and was confined to jail. Not until the spring of 1810 was he at liberty, and then he had nothing left him except some lands he could not market.

At home again, he decided on the move to Alexandria. Henry could not be expected to supply food and shelter indefinitely. There was no money with which to employ a tutor for the three children. Everything left to Mrs. Lee and her young brood was the return from a trust that had been set up under the will of her father. When the estate was settled, the revenue from this fund, which Henry Lee could not dissipate, would provide shelter, food, and clothing but nothing besides.

•   •   •   •   •

The little caravan from Stratford ended its journey at a small house on Cameron Street in Alexandria. Life was easier there than in the sprawling Stratford mansion, but cares increased. During the winter, after the family settled in town, a new baby, a girl, was born to the burdened mother. There were now five children, ranging from the new-born infant to a boy of thirteen.

Then, when Robert was five and a half, the final blow came. Henry Lee’s strong Federalism had led him to oppose a second war with Great Britain. When hostilities opened in June, 1812, Lee was unreconciled to the conflict and quick to sympathize with those who became the victims of war’s passions. Among these was the young editor of The Baltimore Federal Republican, Alexander C. Hanson, whose plant, press, and building were wrecked by a mob which an antiwar editorial had inflamed. Hanson was no coward, and though he left Baltimore temporarily and came to Georgetown, he determined to return to the city and to resume the circulation of his journal. On July 27, 1812, he issued in Baltimore a paper which had been printed in Georgetown. Henry Lee had paid two visits to him after he had reached Baltimore, and when he observed the sensation created by the paper, Lee hastened to him again. He found the editor and a few friends assembled in a house that Hanson was using as a combined office and residence. Soon after Lee arrived, idlers in the street were swollen into a wrathful mob that threatened an assault. As an experienced soldier, Lee was asked to assist in protecting the premises. Firing soon broke out. One man was killed in the street and another was wounded. The mob would doubtless have attacked the building and would have slain the volunteer garrison then and there, had not the militia arrived and taken position in the street.

After a night of excitement, negotiations were opened between the troops and the friends of Hanson. Finally the occupants of the house submitted themselves to the officers of the law, who escorted them to jail as the safest place until passions cooled. After nightfall, a crowd of armed men gathered before the jail, intent on murder. An entrance was soon forced. Death seemed so certain that Lee proposed to his companions that they should take the few weapons they had and shoot one another rather than let themselves be torn to pieces by the mob. But better judgment prevailed, and when the door of the cell was beaten down, the defenders made a sally. Instantly there was a confused mêlée. When it was over, half of Hanson’s friends had escaped, but one had been killed and eleven frightfully beaten. Eight were thought to be dead and were piled together in front of the building, where they were subjected to continued mutilation. Henry Lee was among this number. Drunken brutes thrust penknives into his flesh, and waited to see whether there was a flicker when hot candle grease was poured into his eyes. One fiend tried to cut off his nose. After a while, some of the town physicians succeeded in carrying him to a hospital. His death was reported in Washington, but his great physical strength sufficed to keep him alive and made it possible for him to return home later in the summer. But he was weak, crippled, and disfigured, doomed to invalidism for the remaining six years of his life, wholly dependent on the income of his wife, and of course incapable of accepting the military command that would almost certainly have been given him when the first tide of the war in Canada turned against the United States.

Hope was dead now in the heart of Henry Lee. His one ambition was to leave the country, both for his health and for his peace of mind. President James Monroe arranged for Lee to go to the Barbadoes. So, one day in the early summer of 1813, Robert must have shed tears with the rest, as he shared the final embraces of his father. Behind him, in his own household, Light-Horse Harry left only sorrow. For he had never lost the respect, much less the affection, of his family. Fully conscious of his failings, they still were awed by his dignity and fascinated by his conversation. But Henry Lee could not have been greatly comforted, as he went down the Potomac, by the knowledge that he was still king of his fireside. He was sailing away from the state he had governed, from the creditors he could never pay, from a family he might not see again, and he knew he was passing over the gray horizon of failure.

The city that Henry Lee left behind him, the Alexandria of Robert Lee’s widening consciousness, was a pleasant place of 7500 people. Ties of blood or of common service joined the Lees to its society. Cousins uncounted lived in Alexandria. One of Henry Lee’s brothers, Edmund Jennings Lee, was a luminary of the town. Their sister Mary had married Philip R. Fendall, a local lawyer of much social charm. Out at Ravensworth, in Fairfax County, lived William H. Fitzhugh, distant kinsman but close friend, the broad door of whose ample home was always open to Mrs. Lee and her children.

Nothing else meant so much to the town as did its associations with George Washington. By the time Robert was old enough to understand something of the spirit of the Father of his Country, Washington had been twenty years in his tomb at Mount Vernon. But he was alive in the hearts of old Alexandrians. Reminders of him were everywhere. Washington was a part of the life of Robert Lee from earliest childhood. Doubtless his mother remembered the letter in which Washington had written Henry Lee his congratulations upon the marriage. Pride in the friendship of the first citizen of the country had been the consolation of Light-Horse Harry’s blackest days, and from his exile he was to write of the great Washington and repeat his old commander’s words for the admonition of his son, Charles Carter. The family held fast to this reverence.

In Robert’s young eyes the centre of Alexandria and of all its traditions was the home on Cameron Street. Over it presided his mother, charged for the rest of her days with the entire care of her five children, their finances, their religious training, and their education. Physically it overtaxed her, but spiritually she was equal to it. Ann Carter Lee was thirty-seven when they moved from Stratford, and forty when Henry Lee went to the West Indies. The contrast between the rich ease of her girlhood and the adversity of her married life was sharp. Yet it did not embitter her. She continued to love the author of her misfortune. And he, for all his distresses, kept his devotion to her and his high respect for her. But she had taken Henry’s tragedy to heart, and the reasons for his fall, and she was determined that his grim cycle of promise, overconfidence, recklessness, disaster, and ruin should not be rounded in the lives of her children. Self-denial, self-control, and the strictest economy in all financial matters were part of the code of honor she taught them from infancy. These qualities were inculcated in Robert so deeply that they became fundamentals of his character.

Although Robert lived among the Lees, the atmosphere of his home was that of the Carters. His mother corresponded with them, talked of them, and at least once a year endeavored to take her younger children on a visit to Shirley. It was a gracious place. Built early in the eighteenth century, it had been adorned by each generation of Hills and of Carters, as though they owed it a debt they were eager to discharge with generous interest.

Young Robert had a friendly multitude of close Carter cousins, for hundreds, literally, were descended from the twelve children of King Carter. The size and endogamy of the Carter tribe made it socially self-contained. Every true Carter liked everybody, but most of all he liked his kinspeople. Often and joyfully they visited one another. Of journeying and letter-writing and the exchange of family news, the years brought no end. It was at Shirley, amid the infectious laughter and the kindly chatter of his cousins, that the youthful Robert developed early the fondness for the company of his kin that was so marked in his maturity.

When Robert was seven the war that his father had opposed before his departure for the West Indies had been in progress nearly two years and the time had come for Robert to begin his formal education. His first books doubtless were opened to him by his mother. Later he was sufficiently advanced in the rudiments to be sent away to the family school. For the Carters were so numerous and so intimate that they maintained two schools for their children, one for girls at Shirley and one for boys at Eastern View, Fauquier County.

The life of the family changed somewhat during the years Robert probably was at Eastern View. For a time the finances of Mrs. Lee had been less strained. By 1816, and perhaps a little earlier, the family had moved from Cameron Street to a house on Washington Street at the corner of Princess. From this home, in 1816, the oldest of Ann Carter Lee’s children, Charles Carter Lee, started for Harvard. Not long after Carter left, the elder Henry Lee’s letters told of his plans to return home. He was determined to come back to his own state. But months passed, and no ship was available. Finally, Lee wrote that he would sail for Savannah, Ga., and would attempt to procure passage thence to Virginia. The next news was that Robert’s father had been stricken mortally on the voyage and had been put ashore at Dungeness, Cumberland Island, Ga., the property of the daughter of his old commander, General Greene. He had died there, March 25, 1818. The details of his passing were not known to the family until the next autumn. The death of Henry Lee meant financial relief for them, but it was not mourned the less on that account.

Although Robert was only eleven when his father died, responsibility was soon to fall heavily on his shoulders. His sister Ann continued sickly; Mrs. Lee was slipping into chronic invalidism. Carter returned from Cambridge in 1819 but opened his law office in Washington and was not much at home to aid in the management of the household. The next year President Monroe gave a midshipman’s commission to Smith, who went to sea. The duties of son and daughter fell on Robert.

Attendance upon his mother continued until Robert left Alexandria. More than anything else, perhaps, his filial attention to her was the prime obligation of his youth, precisely as care for an invalid wife was to be one of the chief duties of his mature years. He stayed at home uncomplainingly when his mother required him, but when he was free he delighted to swim in the Potomac, to share in the sports of the neighborhood boys with his cousin and playmate, Cassius Lee, or to follow the chase all day in the rolling country behind Alexandria. If he had a longer holiday he spent it at Chatham, or at Ravensworth with the Fitzhughs, or at Stratford with his half-brother Henry, who, about the time Robert was ten, married Anne McCarty of Westmoreland County. Robert developed rapidly in physique and in character, and by the time he was thirteen he had learned all that could conveniently be taught him at home and at Eastern View. Accordingly, by 1820, possibly before that year, Robert entered the Alexandria academy.

For approximately three years he studied the rudiments of a classical education. By the end of 1823 he had completed the course of study at the academy. What should he do next? It was a question not easily answered. He could not continue to follow cultural study and settle down as a country-gentleman, because he did not have money for the education, much less the land on which to live in leisure. He possessed no aptitude for public utterance and no taste for the law. He had never presented himself for confirmation and he probably never gave a thought to the ministry. There is no record that he ever debated the possibilities of a medical career, despite his contact with the sick and his growing skill in nursing. What, then, should he do?

His brother Smith had gone into the navy: why should not Robert go to the United States Military Academy at West Point and be a soldier? His love of mathematics would help; his education would cost him nothing. By this process of reasoning, it would appear, Robert E. Lee decided to become a soldier.

The age-limits for admission to West Point were fourteen to twenty years, for boys who were at least four feet, nine inches, free of physical defects, able to read and write well, familiar with arithmetic, and willing to sign articles to remain five years in the army, including the four years of cadetship. Robert could meet all these requirements, if he could have the good fortune to be named one of the 250 cadets for whom the government made provision. The appointments were at the pleasure of the President, on the nomination of the Secretary of War, who at that time followed no rule respecting their geographical distribution, but the number did not suffice even then, and the scramble was keen. Robert’s age and his mother’s circumstances were such that he could not afford to wait on a chance appointment. He must either begin soon as a soldier or turn immediately to something else. It consequently was decided in the family-circle that he should make personal application to John C. Calhoun, the Secretary of War. But who would introduce him to that august personage? The duty fell to the family’s counsellor, William H. Fitzhugh of Ravensworth.

Robert presented Fitzhugh’s letter in person. A strange interview it must have been between the man who was soon to be the father of nullification and the boy who, in maturity, was to carry the burden of the bloody struggle that was, in a sense, the unescapable consequence of the application of that doctrine. Calhoun could not have failed to be impressed by young Lee and probably told him that if he produced suitable recommendations, they would be considered.

Robert brought to bear all the influence his family could exert. Then he could only wait and hope. Finally there came notice from the War Department: As of March 11, Robert was appointed to West Point, but owing to the long list of applicants, he could not be admitted until July 1, 1825. That entailed a year’s delay, but it meant opportunity then!

The very atmosphere of Alexandria seemed to lend itself to martial affairs after Robert learned that he would be admitted to the military academy. Lafayette was coming! America’s Friend, now an old man, was revisting the scenes of his greatest adventure. For no family in the town was Lafayette’s visit more interesting than for the Lees. The marquis had not forgotten the brilliant cavalryman of Washington’s army, who was only a year and a half his senior. Hearing that the widow of his comrade was residing in Alexandria, he made a call on the morning of October 14, 1824.

The very day before Lafayette called, a young Quaker named James Hallowell had brought his bride to Oronoko Street, where he proposed to open a boys’ school in the house adjoining that of the Lees. This school Robert entered in February, 1825, and remained with Mr. Hallowell until he was ready to set out for West Point. The charges were $10 a quarter, no small item to a widow who had to count costs carefully, but the expense was justified. Hallowell was able to give the boy intimate and close instruction, and Robert responded to Hallowell’s full satisfaction.

By steamer and stage, Robert Lee journeyed to West Point in June, 1825. There he had ample time in the relatively quiet summer to prepare for the work of the coming winter and to learn the Thou-shaltnots that constituted a large part of life at West Point. No cadet could drink or play cards, or use tobacco. He might not have in his room any cooking utensils, any games, or any novel. With the consent of the superintendent, he might subscribe to one periodical, but to only one. Too much reading was accounted bad for a soldier: the library was open only two hours a week—on Saturday afternoons. Societies and meetings were forbidden without the consent of the superintendent. No visitors might call on Sunday, in study hours, or in the evenings. A cadet was forbidden to go beyond designated limits. And so for a still longer list of things that a gentleman and soldier should not do—if Colonel Sylvanus Thayer knew it. Such were the regulations; the practice fell far short of this stern assumption of the perfectibility of youth. There was drunkenness and fighting and abstention from parade and occasional visits after taps to North’s, where supper and strong drink were to be had. Cadets were caught often and not infrequently were courtmartialled but were rarely dismissed.

It was a full routine on which Robert entered when recitations were begun September 1 after summer in camp. A long day was regulated overmuch and included too little time for recreation. In winter, cold, bad food, and lack of exercise—for drill had virtually to be suspended—made it too hard a schedule for boys who were not of the most robust. Robert was equal to it physically, and he found it academically easy. He had gone further in mathematics before he came to West Point than the curriculum carried him during the whole of the first year. Lee’s only other academic study that winter was French, to which two hours of study and one hour of recitation were given daily.

Military instruction was limited in Robert’s first year to what a private soldier would have received at an active army post under a good company-officer. Drill, however, ate up the little time that French and mathematics left. When the weather was good, there were few hours for outside study. Fortunately for the larger culture of the cadets, there came to the academy that year a man who taught the boys some things not set down in Colonel Thayer’s tables of instruction and some they might not have sought out for themselves. This man was Reverend Charles P. McIlvaine, chaplain and professor of geography, history, and ethics. It was perhaps well for Lee, as for many another young man at West Point, that the zealous ministry of McIlvaine entered his life so soon after he left home.

The first six months at the school were probationary. The instructors made daily notes of individual proficiency and filed weekly reports. Not until examinations had been passed in January did a cadet receive his warrant and become a regular member of the corps.

On January 2, 1826, the semi-annual examinations began. The confident and the fearful alike were subjected to an hour’s quizzing. Robert Lee came out well, though he discovered that some of his classmates had been working as hard as he had and were possessed of keen minds. Charles Mason, Catharinus L. Buckingham, and William H. Harford were tied with him in mathematics, and as his patronymic was alphabetically the third of the quartet he got that rating. In French, he was fifth. On conduct he was third, but had no offenses recorded against him. He received his warrant and settled down to a hard battle to improve his showing.

June came, and with it the board of visitors named by the Secretary of War to supervise examinations and to report on the needs and condition of the institution. Robert emerged the third man in his class. Charles Mason led and William Harford was second. Pressing close behind Lee were William Boylan and James Barnes. Neither Lee, Mason, nor Barnes had received a demerit during the year, but Harford had seven and Boylan thirty-five, which made the standing of Boylan all the more remarkable. In mathematics Lee was fourth, and received a credit of 197 of a possible 200. In French he was fifth, and was rated 98¹/4 of a possible 100. On the roll of general merit, he was put at the sum of these two ratings—295¹/4 of a gross 300.

This was a good showing and it brought immediate rewards. Robert was placed on the list of distinguished cadets—the first five in each class—whose names were certified to the Secretary of War for inclusion in the army register. His first appearance in that document was in the edition of 1826 when he was credited with special proficiency in mathematics and in French.

Another honor awaited him. Under the rules of the corps, the best soldiers of good standing acted as officers. From the boys who had just completed their first year’s work were chosen the corporals. The second class previously had furnished the sergeants, and the first the lieutenants, the captains, and the most-sought-after post of all, that of adjutant. During the winter of 1825–26, the regulations had been so changed that the sergeancies did not all go to the second class. Robert had done so well in his drill, and had already developed such good military bearing that on June 23, when the appointments were read out, he was named staff sergeant, as high a position as any to which a man just finishing his first year at the academy could then aspire.

On July 1, 1826 Robert and his fellow-toilers ceased to be plebes and overnight became upper-classmen, fit to hold fellowship with the lofty souls of the class of 1828, and permitted to look without apology on the faces of those who were now the first class. On the same day the annual encampment on the plain began. Lee, with his comrades, had the monotony of infantry drill broken by their introduction to artillery. For about nine weeks they had two hours daily with their muskets and four with artillery; work enough for warm days when the woods called and the river lured the boys who were sweating under canvas.

With the return to barracks on September 1, Lee and his class plunged into more advanced mathematics—calculus, analytical and descriptive geometry and difficult conic sections. French was continued. The one added academic study was free-hand drawing of the human figure. Infantry drill continued, in the school of the company, with instruction in the duties of corporals. Two hours every second afternoon during the academic term was devoted to artillery.

This was a busy routine, but Robert was now so well-grounded that he felt he could indulge himself in a little outside reading, and, in addition, he essayed some teaching. Lee and the three other members of his class who had stood first in that subject were made acting assistant professors of mathematics. The duties were largely tutorial, and they consumed hours that Lee must have wished he could have given to other subjects, but they were helpful. His mother was greatly pleased at the distinction and was delighted that he received compensation for it.

But Robert’s outside activities proved too much for him. On the semiannual examination in January, 1827, his rating reflected the loss of the time he had devoted to reading and to teaching. In mathematics he was fourth, in French he was fifth, and in drawing fifth. He still had no demerits, and his drill-record was clean. William Boylan, who had stood next after Lee at the end of their first year, was no longer at the academy, but Catharinus P. Buckingham, No. 9 in June, 1826, was pushing ahead. Charles Mason and William Harford continued to do admirably. Warned by their progress, Robert forthwith abandoned most of his extra reading and buckled down to his classes.

But there was one historical work he probably could not resist. That was the new edition of his father’s Memoirs of the War in the Southern Department. This had been prepared by his half-brother, Henry Lee. It contained some useful notes and addenda. Robert doubtless had read the first edition in boyhood, but now he could bring to bear on the book something of the understanding of a soldier, and could appreciate more fully the military qualities of his father. The effect the probable reading of this edition of his father’s Memoirs does not show in any of his letters but it must have confirmed him in his determination to follow the career of a soldier.

Much closer to Robert in the winter of 1826–27 than any dream of emulating his father in military achievement, was the daily round of his study. He adjusted his hours to his teaching duties and began to form plans to win a furlough in July. No cadet could leave, except for serious illness, until he had been two years at the academy, and even then only those could go home who had received the written consent of their parents and stood well on Colonel Thayer’s records. Robert procured Mrs. Lee’s approval of his application; the money he was earning would suffice to pay his expenses; the rest depended chiefly on his own efforts. April arrived at last, and field exercises were resumed. May drew on, and the students settled to their special preparation for the June ordeal. Finally the examinations were over, and the results were announced. His total on the roll of general merit was 430¹/2, and this put him second in the class. Charles Mason continued first. Robert remained staff sergeant, kept on the list of distinguished cadets, and, of course, won his furlough.

This began in time to permit him to reach northern Virginia when sociable kinspeople of his name were starting their summer visits to one another. He found his mother residing in Georgetown, old at fifty-four by reason of disease and the burdens she had borne. He was able, however, to take her with him on at least one journey to the home of some of her Carter cousins. As her escort, dressed in his gray cadet uniform, with its white bullet buttons, his looks and his manners called forth admiring comment from the girls of his stock. He was becoming by this time an exceedingly handsome young man, with manners in keeping and at the academy was already styled the Marble Model. A fellow-cadet testified years afterward, His personal appearance surpassed in manly beauty that of any cadet in the corps. Though firm in his position and perfectly erect, he had none of the stiffness so often assumed by men who affect to be very strict in their ideas of what is military.

Shortly after his return to the academy on August 28 Lee resumed his work as acting assistant professor of mathematics. Simultaneously he entered on scientific studies that were entirely new to him. Mathematics was dropped. Drawing was continued and was given a higher credit. It called for two hours’ work each week-day afternoon and included landscape and topography. Chemistry and natural philosophy—physics in modern academic terminology—became his major studies for the year. The subject interested Robert. It dealt with material, practical things that always appealed to him; it was an approach to engineering, which was the goal of nearly all ambitious cadets; and it meant much in determining a cadet’s standing. In military study, Lee’s class passed that year through the school of the battalion, learned the duties of sergeants, and was drilled in the exercise and manoeuvres of artillery pieces.

On January 7, 1828, the academic board met and the troubled cadets were commanded to give evidence of the knowledge that was in them. Robert Lee came out from the inquisition with an excellent showing. In natural philosophy he was rewarded by a standing of No. 2. He was third in chemistry, and in drawing fourth.

Encouraged by this showing and relieved after April 1 of his mathematical teaching, Robert had more time for independent reading during the late winter and early spring of 1828 than in any other period of his cadetship. Between January 27 and May 24, he drew fifty-two books from the library. They covered a wide field—navigation, travel, strategy, biography, and history. He indulged himself, moreover, in a reading of a French edition of Rousseau’s Confessions.

Robert’s reading did not interfere that spring with his studies or with his military duty. When the examinations were over in June, Robert had not headed Charles Mason but he was immediately below him on the roll of general merit. He was credited with 295 of a possible 300 in physics and was second in that subject. He stood No. 3 in chemistry, with 99 of the allowable 100. Drawing now yielded him 97 of a maximum 100 points. His general merit for the year was very high—491.

The academic mortality in the class had been heavy. Of the eighty-seven who had started in July, 1825, seventeen had fallen by the way at the end of the first session. Several had dropped out during 1826–27, and three more had failed by July, 1827. Now eight men went down, and others were despairing. Of the four Virginians who had entered together in 1825 only two were left, Lee and Joseph E. Johnston. These were drawn closer together when they realized they were the sole representatives of their state.

Robert’s personal qualities and his high standing made him a contender in the mind of every cadet for that most coveted of West Point honors, the office of corps adjutant, which was awarded about July 1, when a class entered its final year. The appointment usually was awarded the first-classman of good standing who had the finest military bearing and the best record on the drill ground. Would it go now to Charles Mason, who had been No. 1 since the first examination? The answer came positively and promptly, as was the way with the decisions of Colonel Thayer and of Major William J. Worth: The adjutant of the corps for 1828–29 was to be Robert E. Lee of Virginia.

Now began the term for which all else was preparatory, the term into which was crowded all the technical military training, together with a second course in chemistry and a hurried, superficial survey of geography, history, ethics, and moral philosophy. Lee put aside all extra reading and concentrated his efforts. He spent a winter that was devoid of sensation and full of work. Tied with Buckingham at the head of the class in engineering after the critical semi-annual examinations, with even greater energy, he turned to the work of the final half term. On April 1 he procured relief as adjutant of the corps, got permission to board at Cozzen’s Hotel, and thereafter, for two months, concentrated on his studies.

Quickly enough the finals approached, and the board of visitors arrived. At last it was done; all forty-six members of the class were examined; the credits were all computed. Lee’s consistent good conduct and soldierly bearing now put him at the head of the class in artillery and tactics and gave him equal place in conduct with James Barnes, Sidney Burbank, Harford, St. John P. Kennedy, and Mason, who had received no demerits during the whole of their four years at the academy. In final class standing Mason was No. 1; Lee was No. 2; Harford, Joseph A. Smith, and Barnes followed in order.

Exercising the right accorded the class-leaders of selecting the arm of the service in which they desired to be commissioned, he asked to be

Vous avez atteint la fin de cet aperçu. Inscrivez-vous pour en savoir plus !
Page 1 sur 1


Ce que les gens pensent de Lee

8 évaluations / 4 Avis
Qu'avez-vous pensé ?
Évaluation : 0 sur 5 étoiles

Avis des lecteurs

  • (4/5)
    This biography of Robert E. Lee is actually an abridged version of the author’s original 1934 four volume work on the subject. Even stripped of footnotes, bibliographies and indexes, it is hard to imagine that there was almost 300% more material in the expanded work. This book certainly contained all of the information I needed on the life and work of Robert E. Lee.First, from a full disclosure standpoint, it should be noted that I attended Washington & Lee University in Lexington, Virginia for my undergraduate degree, so I was somewhat familiar with the subject and favorably inclined as well. I have read dozens of books on the Civil War and the major participants, having recently read biographies of U. S. Grant, William Tecumseh Sherman and Thomas “Stonewall” Jackson.The author of this biography was certainly a Lee fan, and regardless of your views on the causes and the justifications for the American Civil War, there is much about the character of Robert E. Lee to admire and emulate. Certainly, prior to the War, Lee was one of, if not the most highly regarded and accomplished soldiers in the American Army. As you might imagine, over two-thirds of the book cover the period of time between 1860 and 1865. It goes into great detail regarding the strategy and tactics of each troop movement over which Lee had authority. It does this through reference to small towns, names of roads, crossings and fords, yet the book contains only the most basic and rudimentary maps, infrequently situated and very scantily notated; in other words, of virtually no help whatsoever in visualizing or making sense of the pages and pages of descriptive text. These textual sections, of which there are dozens, which sometimes stretch for pages, are therefore rendered largely meaningless. In my case, this was not fatal, since I was largely familiar with most of the major battles and their development, but a Civil War novice would be largely handicapped by this absence of maps.Of particular interest to me were the early and late sections of the book, dealing with Lee’s years at West Point and in the Mexican-American War and then his years as President of what was then Washington College.While largely hagiographic, the author does point out a number of strategic and tactical errors made by Lee during his generalship of the Army of Northern Virginia and makes reference to criticism by others, though largely holding these to be poorly supported. All in all, a good, comprehensive biography of the life of Robert E. Lee, the only major complaint being the paucity of descriptive maps to support the referenced troop movements in the text.
  • (5/5)
    If you are looking for a detailed, heart-felt description of one of the most well-known generals in our country's history--look no further.
  • (1/5)
    This one volume abridgment is horrible and hopefully will not discourage other readers (unlike me) from reading the original multi-volume work!
  • (3/5)
    This is an abridgment of Freeman's original four-volume biography of Lee. It is little surpassed in the erudition of the author. On the other hand, it is something of a hagiography. I was particularly struck by Freeman's distress that anyone would consider Lee to have been a traitor. This is not to take away from the argument that Lee contributed to the stability of the reunited United States of America be discouraging further rebellion, but if Lee wasn't a traitor, what is treason?Recommended as an authoritative work, but the reader might want to balance this with The Marble Man: Robert E. Lee and His Image in American Society by Thomas Lawrence Connelly and Lee Considered by Alan Nolan